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be Jweite Lofimg.
&: tariofieln 2 il 45 Kr Jdojtet,, jo fojten 20. Mitv, 20mal 2 .
In Sr.. 2 24l 45 Mx fiub = 20mal 2 il = 40 fl. and 20mal 45 K.
¥ = 900, Mr = 15 fl,; tweil 600, Sr. = 10§ unb 360 Kr. == b.fl. fino.
= 40 fL und 15 3l. = b5 {1 ;. alp fojten ¢ a0
44 d
'8 Dritte bis fedijie Ldjung.
fis
m Menn 1 Wlir: Hareofféln 291, 45 S, foftet, fo tofien 200 WMitr 20manl
1 i i )
jit O und 20mal” Y, . = P =116
it i
o oomal ', fl. = 10 fi.' unb Lomial il
1w He=h affo Tofien x. |
Gronenthaler, und 20mal 1 Grojden; bad find 20°Rvo:
10 Kroner i 10 Keonenthlr aljo 2><27 |
i it nod 20 =1l Rl |
1.
unb 20:tal 1 weeuf. THIv. 20mal 1 fl. find 20 f |
) pr. ThIr. Da 4 pe. Thiy gleidg 7 f. unb 4 n
L finp 20 vr, Thir. = Hmal 7 fl. = 85 fl. 20 {l
0 fl.oaljo Foften 2. 10
i) 1. o2
L. Mit bdiejen wenigen Aufgaben und bden ihnen Beigegebenen Tojungsiverien
plattben wir fd e (6 ae acseiat s Daben, ivié fvix eB meinen; fviv figen '
bem nuy nod) e
if pine ufaabe auf sebnerlei TWeife, ald ol
w - M ¢ (el s |
b ei Weite ju [ofen. Die Sabl der jur Ebjung tomm
i i ] y i) - 15 |
b bemerfen iv: e mebr, befto bejjer; benn lle-unn madi |
e nier  Arundrechnunpsavien 1 ‘dichen g gy |
i ~p or, ie 0 ower g u,tvn:.mn.s_gmmll in richen §. 378. ;
- ‘l {\1 'l
: au Gepandeln fud, 1
: Ays vicfem Giebiete
Woritbungen Redynen mit Brirdjen, indbejoudete twie
A vy ) J
o e | Srube |
a ! igen der Halben, 11.::3' B tel wud. Fiinftel nad) Grube 3
[, Balten fiud.

elangt, inbem et
Ginfahen erfannte,
‘..udg ifire ftete
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aber burdy bie Anjabl ber gleichen Theile; in welde id bie Cinbeit jor-
Tege, fo Iaffen fich biefe verfdjiebenartigen Theilungen ald befondbeve Drbnungen,
und war ald abfteigend niebere Drbnungen betradten, ivie Bei bden
gangen Jablen burcdh ‘vad Verjebnfadyent ver Ginbeit die auffteigend hoheren
Dronungen ded Cinerd, *Bebners , Hunberterd . fidh bilbeten. Jene verjchie:
benen Brud)-Cmbeiten bejeidinet die Spradie burd) die Nadfilbe ,tel”, ‘ald Jiwei:
tel 7}, Drittel, Viertel 2c.

h) Demnad ift und ber Einthetlungdgrund ded fiix bie Anjdauung ju o=
ganificenben- Stoffed in diejem Surfud objeftiv in ber. Berfdhiedenbeit der Briide
felber gegeben, und fwir bebanbeln auf ber erften Stufe die Halben, aufber jiveiten
die Drittel w. §. ., bid ber Sciifer durd) biefe organifdie Entwidelung feiner An:
fauting sur Beobadtung bded Brudes gelangt ijt, wogu etiva 4 Stufen
vollfoutmen audreidhen. :

f? Da ir — ie in ben feitheren Kucfen — mit der allfeitigen Anjdauung
bed Objeltes beginnen, fo iiben wiv auf jeder Stufe in ber befannten Weife milnd:
liched und jdhriftliches, reined unb angewanbted MRecimen, Adbiven wund Subtra:
Biren . gufammen, unb bebanbeln gany bem Bidberigen Gange analeg den
Bruch unter den Rubrifen:

1} Anjdauung bey reinen JFahl

a.  Tefjen,
b. Bergleichen,
¢ Sombiniven.
2) Anivendung ded veinen Zablverhilinifjes nad allen Spejies.

Erite Stufr.
Die Salben,

I
1 ' P

tf 1]

|a 1
Wenn i) Gind (ein Ganged) in et gleiche Theile serlege, fo erhalte id) 2
Halbe (Dalften). Cin Halbes ift einer von den 2 gleichen Theilen, in die i) dad
Gange gethellt habe.
N (Lt MR 1151 S P I8

ey B T

vt [ P il R T

IR e S e T

[l IS R Pt e 2 7 (R B (B T R LT )

Anwenbung auf die Bielfacden.

G oxctitc Yo WSS 00 T 20 O == SRR SNBSS 10 =Y
2 o Hih== A0 ac

as, 'l =1, 1 4 Y= 1], (uherthalb); 2 4 1, =2
(britteball), 3 + °*/, —= 8/, (viertebalb)ac., 1%, + i, = 2, 2%}, + [, =3,
1o ey PO - e T i 1 ==i8 " (henn-170n e 2 == B =",
oher 1 4 L == e ik e — T e = Eie= 8 (B M) S
Tl 8= 15%,, 7, + 8, = 18, 8 + 8if, = 16%,.

| QTR Sl PR A e i A e e e
1 e g e P g 1 I e T S R B R = T
= 36'/, 1.

M S P e S o [ YT )l = B
3 3G B m= 85 3 =—"8 o= e igher: 8 52 =8, BSa et
=% L YO S T M Tl T

1) Weil die Theilung eined Gamzen in 2 gleidhe Theile ble am metjten im
Leben bortommende ift, fo fat die Shradje fiiv diefe Theile ein eigenes Wort ges
bilvet, ndamlid) Halbe ober Halften,
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G 154, = 603 15 b= B ek gt 81 < B0 e
Sft . >< 1 = 75, jeift
;-'=><“:"':L-:?-, ,><' =47, 1

rd.od o _—l“ (Demit i:l+l; ] S=itf ==d{5 1“.+'1I=
=hlifgade— Y : +1 2 =iy, B =29
IR G S| T Hived
4 ===t nt‘nlllt 6
(= [2 =a) 52 b
18 =% =l taidns
hll') ars _11:!? 2 3¢ - i ? -. ' s

ddio Y, J = 2 (b ».tm I = 2, s 428, = 1t 2= 2 [mal])

i ydie= 8 oveniid m= s Tt B eirober 4 hplai= G Al iikias
S B = Bj . :

T O E— ) W (08— ok PRl =0

TAfglan G =i e =35:12 =4

8k {8 POt o TS 21— ¥ o <8 ey

2) a lwmlnff' Lmited !
L — y, 1= s Yy
'A Lm_, Halite pon P ] — bem Siveifadien von s
Weldh e 3abl nennt miv den Unterfdyied von '/, und 1°

‘lbu' L‘-’H.‘.[ muf id) von 16 wegnebmen, um 9*/, ju befonmmen ¢ .

Bon 2 Bablen beifit bie eine 91, ber Unte 1111"15 pon ber grofieren ift 6'/,,
ie Beifit die grifere Babl?

RNenne andeve Jahlenpaare, welde 6/, jum Unterjchicbe baben!

. Wie off muf ich !/, nehmen, um 1 ju befommens

AWie oft 41/, um 9 au t‘L!\aItL‘n‘

Bon twelder Jabl it 4!/, die Hilfte?

Bon tweldher Zabl ift 9 bad Jweifadje?

Der Divifor r.]L 1-" ver Duptient 2, tie beifit ber Dibibend ? i

(Der Duotient 2 fagt mir, dap 4'[, in ber Fragesahl 2mal enthalten fei,
aljo muf biefe bas ju*r,i'?m{w von 4%, = 9 fein.)

Welde 3abl muf idh *[,mal nehmen, um 4', ju betommen?

3) a. Wad beifit 1/, Thaler 2¢. ? :

', Thaler 11[51}11 elner bon den 2 gleichen Theilen, in welde idh den panjen
Thaler 1'3»“‘!” ﬁﬂl"L’

b. Wie viel find 17 Sgr. in Halben Thalern? SEROW

(Da *), THx, — ™[, Sgr. — 15 Sgr., und 17 Sgv. = 15 4 2 Ggt.,
jofind 17 Sgr. =1/, THIx. 2 Sgar) . o L G

. Um wie viel 5t '?:mi—i;{rl;tfmf}i? von 17 Sgt. Heiner, ald bas Neunfacye

lll

bon 19 Ear. ? f . 3
(Das Achtiadie von 17 Sgr. = 8 >< 17 Sgr. — 8 < 7, . 'I*'-"
8 > 3 E-.'.,r. 4 Thiv. 16 Sgr. Dad Neunfade von 19 Sgi. = 9 >< '/,
Rhlr. -+ 9 se 4 Sqr. — 41/, THix . 4+ 86 Bgr. = 5[, Thix. + 6 Egt, =
5 Thlr. 21 Sar. 5 Thix, 21 j\,lu — 4 Tplr. 16 Sgr. = 1 Thlr, 5 Sgr.

Aljo it 2c)

i Jn 111:;1 Wirthjhaft fourden ju einem Gajtma ble gefoujt 15'f; Bib.,
ferer 157, PBip. 4 x.." Biv. Fleifd. Mie wviel Portionen _L‘unt‘u paraud ge:
”'-l"EE."a werden, wenn auf 1 Bortton 16 Loth geredinet tourden P

: l‘wmt man fiiv 1 Pro. ¥, Thiv. bezablt, fo befommt man fitv 77/, =gv.
foie 1:i~:['.’ a

(Da 7', Sar. = [, S< 15 Sgr. ober Y, <4, Thlr,, o befommt 3
fe la FHL — 0 412 R i gl it i
vatuy aud) nur bie h-twe bon dem , wad man filx *f, THiv. befommt, namlidy
bie Dilfte eines “Lqun‘w“:, —al ) £

f. MWas f:\p;m 10!, Glie ';’ufﬂ fwenn man 5 Glfen mit 6 i‘[;ﬂ_lfﬁl L‘l"%\‘-t[J[I ‘

¥ et ¥ } e ¥ f | pe—

(Rojten 5 L*L[m 6 .ah\ ler, fo foftet 1 Glle den Sten ETheil 1“*”12 ,,.‘:r“ oo
1 Thaler 6 & oftet )/ 1 Thaler 6 Bp. = =l s
o '.\u _:111 __; Glle o fte _I.‘F_IP'CI o) sl Thi, 4 21 >< 3 Sgr.

o Elle =% Ellen 21 > 18.Cpr. == 212X 8 S T e 18 Sgr)
= 10°/, Thlx, 4 63 Sar. = 10*}, Thix. + 2 Thiv. 8 Sgr. =12 g

man
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Jweite Sfufr.

Die¢e Drittelh

1) . f e [ _

{= fa
T‘J.nu idt 1 .3 ﬂleiﬁ.u Lheile theile, fo beformme iy '*[.,
-. ift einer von ven 3 gleichen Theilen, in roelche 'ich 1 getheilt Habe
[ Jintd 2 von ben'3 gf“d,nn Theilen, in bie i 1 getbeilt babe,

A I G e el i

=l ek ol 1

=l G e T B e = Eae il
- | B 1 —

12 + 1'“,. P 175, +

b T e B e I G

bt St e B Mhia<ia e ik Sl 19
(ober 8 >< 1 4+ 3 >< ', ober 8 >< 1Y, = 3 <Y,
o i 17570 Tl
i e
Yae 101 Y,

140

e

L= C.
—r

A
. S D e W ey, A
A g e S I Y TR

/; 2
13 > 1 (ber britte Theil von 1 ifveimal genommen).— ?/,, |, >< 2 =

b Pt 8 ] it et M =g 1

e 1 o et 1 g 0811
e T
2 == 1y = leae
il —d]. == g3 4a
e e e 2 (7 —4Y,1,, ober 7 i —*.)
gd, ftl=—8 Y R =2 nB=ug 0T o Gt
L B e B 1_—_-.”’.'71:!.1 > 8B),
PR b ol g B i o1 R o TS “aT"' pon 3 —. *[;mal)
e =R GUOT 2 6 =018, Mg == asks e =, G a6 e
o a by o Sl S e
A L e R S e e b M
Gerspeia =20 T eahe = SR —"n 1
2y a. 'huqhnw '. mit 1!
3 : St .iu' 1 — ‘lf.\. _‘_ ¥|'I.|.-
T iy o T e g T RO T
Bergleiche 2. mit 1!
~ — 1 = ’n'l.'l 1 — KJ!.-c _+ I-'h.
lr.'l _— a._,{ l, ] - l ;‘_{ L 1] _i__ :.Illl
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e |
i lolh) |
o = %; >< Y, (2mal ber SteEheibebn ‘) ), benn '/ ober . fteden in .
yooober Y, (= 8.1 2) nue *Lmal, !
Yy =t =< Y, (8mal bie Dilfte nin LY, Teenn ff, IO & o=
2 £ 1 11/ =
- | S [P
mit */,!
— | |
s = 7| .
11 2 1 1 1

2l
4 g
Con il Babl muf i *[,mal webmen, wm 9 zu befommen
(Mup id Babl [ mal n-_‘l'unrn, une 9 su befommen , jo it 9 2mal der '
britte Theil biejer Babl; alfo 1mal ber dritte Theil ber unbetannten Zabl it die b
T:\-:LL e pon 9 = 41/, ‘-uLL Drittel ober bie ganye unbefannte Zabl, baber & >< '
e ) {|

e M vDenm s

[y -

1R}

e R T )

¢ hlfla[e fich die Angahl ver gleidyen Theile von 9 unb 13< |
(18 bat 8 joldher Theile (4'[.), tvie deren 9 nur 2 hat.) .
Renne ‘;‘ anvere Bablen, bie fich audi fo verbalten! |

(6 unb 9.) j

LS e

q aus 6 und ‘pw 9 fudien [afjen?

biefer Bedbing la
anbere it = 2/, >< 6. Weldes ift

eifit bie eine 6, b

fie? ‘.Icr g;._ it gleich dem Deeifachen der HAlfte von 67 ber:
Bon Jn.ll.\l_l,l Sabl it ) \
d. Wie oft muf i den Unterfdied von [, und 'f, jefen, um 1 ju De JH
b 2 mweldger Babl ¥ '
L‘t "c: % E

pon threr Simme?

.

'], Gr. weniger,
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-
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LA A
=i, 41 Bgr.,

I
in Padeten ju ]
Sqr. el 4
2 i
20 Sgr. betrugs i
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e &
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Yierte Stufr.
Die Fanttel
1

&4 1 = Bber 1 T omeet
MWie auf ven vorigen Siufen!
2). ‘o, ‘Bergleidie *); mit 2/, !

4

| | [ : | | § ' I | I ‘ | | i
| 1 2180b4.L 5 ]6(7]6L9 |1u 11.1~*|1ﬂ 14| 1;|lb 1,|18 m|20|
e e R Ty

g S
‘J?erq!e.idje e i e w2 TR Lt el

Tie auf ven vorigen Siufen!
b, Bergletche '/, mit */;!

T —— e es——
e e e T e _ g 268 S LS 1
| [ Bt by | A L
'1||2|3|4!5=n|;[5 EJ'IIO|11|1',2|13!14 15
| | | ! 18 cem iy | ___’____I | |
— ’ir —— e 1{—- —— e -
= __'”."“_ "'_"--I"_ '_-"14___,___.--
Qferq!mdﬁr Mot 2, !
g R e A et 1
la — Ta5r Ty — 1152 8 = Ty T }[15'

LWie auf den vorvigen Siufen!

¢. TWorin fommen DHalbe, Drittel, Bievtel und Fiinftel jujammen?

(Da Halbe, Drittel und Biertel in ﬁim‘ul'rr(’[n sufammeniommen , fo iebe idy
au, !vvrnt_‘?mrnel unb omwhte[ sufammeniommen, ,‘\t['!l theile bad Fiinftel in 12,
und vad Biwblftel in 5 Theile, fo wird tad Gange in 60 gleiche Theile exlegh.

It =" loul it we O Eo e S T
d. \Tt i ==, 70 it nud;
t‘i><_|.:ﬁ><"—"1 U=,
1 e, 10)-('.,:2.:3"2” 2.
32/ u: ".f, *[.mal entbalten, fo ift aud
3 >t 8 =g 1 1, = M,

p. b. bie rmc Babl bat 3 foldyer “‘T,mfe juie bie anbere b bat
e. Bwei Rablent, twobon bie eine 67/, geben die Summe 18%/, , e beifit
bie anbere Sabhl?

(18', — 6.. 18 — 6 = 12: M ] R D S | £
i = R ) e s e e B e o e R ‘-3’“‘_.‘ — s =
12°[,,. Dber: 18%, — 6. = 18 — 6'[. + L. 18 — 6, = 11} =

f 9 u oft mufp id '"_.f_., nebmen, um 18 ju befommen?

(o LS Y 1) "j — 14 90— 5. Tbex: Wie ‘L
1 =3, 10 it IS B - e 'Dber: o i S o g B e A
ol — o)

*) Man laffe oft einen Schiiler an bie Wanbdtafel treten. und durd) Jeid:
nung biefe Jahlverhdlinifie barftellen, Die Sehiiler beFommen balb grofe Festig:
feit in ‘me[em «SBableneidinen”, unb 8 madht ibnen viel BVergniigen.
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Git?
(Davurd) , baf id) ben 5. Theil eined Centners dmal nebme ober 4 Cenfner
Yomal nepme,) ' 5
b. Driide ven Unterfdied von ‘[, €tr., *[. Ctr., /. Cir. und

I: s .

Biunben aus !
. Thlr, thun, uwm 4, Thir. yu befommen ?

3) a. Aie erbalte wd

'f. Bir. in

c. TWie viel Sge. muf dh su Y
d. ‘“‘m: bevechneft du dasd Adtfade von 19 ~.1'tr in wvnrm-ﬁfm ern?
e, ‘1. Bio. Foftet *f,~Lbix., ivie biel [, Pip. ?
Lumta: ‘|, Wb, Y, Thix, fv foftet 1 Pfo. =3 >< . B, 3 =
e Zplr., °[; Pd. aber ober Y, X< 1 B, Fu'}r .>< ‘-". TH U —
e ..1[H

MWie piel find */,, Thir. in Sgr?
(Da 1Thle. = 30 St ol ¥ TR =", o< 1 Thlr, ="

- i 10 }(
80 Sgr. = V.. Gan =1L o = 1Y, Sgt; alie Y Ehalen = 85<
L ';.;1 = 4!/, Bgr. = 4 Sgr. 6 Bf) T b
Fiir 7 Sgr. 6 ‘.]_lf. befommt ntan ‘Iu' Tﬁfh n‘-h viel fitr 10 Sge.?
(7 Sgr. 6 3‘ — [, Ahlx., 10 &pr. = [, Thiv. Belommi man file !/,
blx. !/ “ls.D jo befommt man fiic 1 Thlv. =4 >< *f, Thiv, 4 >/, ijrr -
',"_, 1{&3, “'[[m Hic 1, Thir, = Y[, >< 1 ThIv. Haos Haliv. sl b iw‘o
IV L T R R L Wl S U L1
ﬂ“m 1Y, Sgr., wie biel */, B, ?
: [« Sagr.
1 Py (= 5 n‘; i1 Bib) 5 B, G, = 2'3',-.5 Sgt. = 7, EMr.
Y T e 1 RF0.) ’,-', o -‘,'J Ehlt, — 4 bl =7 Gar-6 1)
f, ;Ecmmtb :.\u.nemet 3 femes CGinfommens auf bert Xebensunierhalf, */,
bed Mefted ju jeinem Vergniigen, und bebilt nody 48 Thaler flic bie Urmen
fibrig. TBie grof twar jein gnn,en Ginfommen ?
(a. Bevivenbet er */, auf den Lebensunterhalt, jo bleiben ihm nody °/, jemes
(Etnfummenu iibrig :
b. . >< . — ¥, tith aljo auf bas Verghilgen berwandt
c. 4,\1 bom %Ebmwutmrfml'r nody [, = */,, bed Einformmens iibrig blie:
ben, jo Bleibt nad) Abzug bed *[,, nod) */,, vom Gangen iibrig,
d. Diefe *f,, find gleic ben 48 Thalern.
e Wi, == “-, Thiv. = 12 Thlr.
f. Aljo bag gange Einfommen oder lys = 15 >< 12 @plr. == 1803 Plr.)
2, MWie viel Thaler werden auf ven ¥ ‘!r:tﬁuniubalt und iie viel suf basd
Bergniigen verivandt ¢ Wie verbalien fidy beibe Summen 2 TWie das Eeld: fiix
bod Jhmu igen gum Glelbe fitr pie Avmen? Welder Theil vem Gangen find bie
4.-‘ 'Lb{r ‘I.L l'll " i
£ SMttanb hatte ein Ginfommen von 180 Thlr. Davon braudte er ¥/, 3u
feinem ¢ I\Ll't*:llI'EtL‘Ll}afte, und i/, gu feinem Becgnitgen.  Dad Uebrige beftimmie
o filv bie Armen Tie piel war dad¥
7. Semant batte ein fabrliches Cinfommren bon 180 Thalern, jwovon ev
*, au feinem Qebensunterbalte braudie , unb 48 Thalern pen Armen gab. Wie
biel vom Ganjen Fonnte er auf fein Bergniigen verivenbent
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